
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,            
Ks. Wiktor Szponar, Daria Potocka, Katarzyna Starosta, Ola Pszczółkowska, Zosia Piotr Kucińska, Bartłomiej 
Starosta, Anna Giedziewicz, Aleksandra Doczik, Zuzanna Kuklińska, Julia Piotrowska,
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.
Numer konta: 41 1240 1242 1111 0000 1588 4080 - biuletyn

Młodzi o Ewangelii 
W dzisiejszym Słowie Bożym poznajemy historię uzdrowienia niewidomego. Często cierpienie, którego 
doświadczamy w życiu postrzegane jest jako „kara za grzechy”. Jednak Jezus zaprzecza takiemu 
myśleniu i, odpowiadając na pytania uczniów, tłumaczy, że stało się tak, „aby się na nim objawiły 
sprawy Boże”. A więc ten człowiek był niewidomy, aby mógł zostać uzdrowiony. Nie wiemy dokładnie ile 
ten człowiek ma lat, ale jego rodzice mówią, że „ma swoje lata”, co oznacza, że był niewidomy przez 
wiele, wiele lat. Prawdopodobnie już nawet nie myślał o tym, że kiedykolwiek mógłby przejrzeć. Być 
może całkowicie przywykł już do życia bez wzroku i w pełni pogodził się z myślą, że tak po prostu jest. 
Czy i ja nie mam w życiu jakiegoś krzyża, do którego ciężaru już się przyzwyczaiłam, więc zaczęłam 
postrzegać go jako moją codzienność? Czy jestem gotowa przyjąć, że Bóg ze wszystkiego jest w stanie 
wyciągnąć dobro i że może ten „permanentny” krzyż ma być przyczyną mojego uzdrowienia? Czy 
jestem otwarta na działanie Boga w moim życiu?
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Ubłocona twarz

I czytanie: Po grzechach Saula, Samuel potajemnie musi odnaleźć i namaścić nowego króla. Tym 
królem zostaje młody, niepozorny pasterz imieniem Dawid, syn Jessego (stąd późniejszy tytuł Maryi: 
„różdżka z pnia Jessego”) z pokolenia Judy. W ten sposób spełni się proroctwo umierającego w Egipcie 
Jakuba, wnuka Abrahama: „Judo, ciebie sławić będą bracia twoi (…), będą oddawać ci pokłon”.

Psalm: Psalm według tradycji napisał król Dawid, który uciekał przed swoim wrogiem i musiał się 
ukrywać. Tym wrogiem mógł być zazdrosny król Saul albo nawet jego własny syn – Absalom. Dawid 
pomimo niebezpieczeństwa całkowicie ufa Bogu.

II czytanie: Paweł nie mówi, że Efezjanie byli w ciemności, ale że byli ciemnością. To mocne określenie 
podkreśla dawny sposób życia — moralnie zagubiony, oddalony od Boga. Teraz jednak, dzięki wierze      
i chrztowi, są światłością w Panu, czyli uczestniczą w życiu Chrystusa i mają odzwierciedlać Jego 
obecność w świecie.

Ewangelia: Jezus objawia się jako Światłość świata, która nie tylko przywraca wzrok fizyczny, ale przede 
wszystkim otwiera oczy serca — i to właśnie ta duchowa ślepota okazuje się największym problemem 
faryzeuszy. Niewidomy, podobnie jak Dawid w Psalmie 23, zaufał Bogu wbrew logice: pozwala 
publicznie posmarować sobie twarz błotem.

Ogłoszenia parafialne 
ź Bardzo serdecznie dziękujemy wszystkim uczestnikom Indywidualnej Drogi Krzyżowej, która odbyła się      

w miniony piątek. Dziękujemy także tym, którzy pomogli nam w organizacji tego duchowego wydarzenia. 
Wzrastająca co roku liczba uczestników świadczy o tym , że taka forma przeżywania Męki Pańskiej jest 
bardzo potrzebna i owocna.

ź Dzisiaj rozpoczynamy w naszej parafii wielkopostne rekolekcje dla dzieci ze Szkół Podstawowych. Nauki 
rekolekcyjne będzie głosił Ks. Dawid Kass z Gdyni. Zapraszamy na spotkania do kościoła w najbliższy 
poniedziałek, Wtorek i środę o godz. 16.30. Gorąco prosimy rodziców o zadbanie, aby uczniowie Szkół 
Podstawowych uczestniczyli w rekolekcjach.

ź Rekolekcje wielkopostne dla dorosłych, studentów i młodzieży rozpoczniemy w naszej parafii w przyszłą 
niedzielę. Wówczas podamy także szczegółowy plan.

ź Tradycyjnie podczas rekolekcji pragniemy zaprosić naszych parafian do składania wielkopostnej jałmużny, 
która posłuży nam do przygotowania paczek dla potrzebujących. Zaś do skarbony za ławkami można 
składać ofiary na kwiaty i dekoracje do Grobu Pańskiego.

ź Przez cały Wielki Post w naszej archidiecezji trwa pielgrzymka szlakiem kościołów stacyjnych. W czwartek 
19 marca przybędą do naszej świątyni pielgrzymi, a wśród nich studenci działający w Duszpasterstwach 
Akademickich. Zapraszamy na Mszę św. wieczorną o godz. 18.00, której będzie przewodniczył i homilię 
wygłosi Ks. Mateusz Konkol - diecezjalny duszpasterz DA. Po Mszy św. odbędzie się adoracja Najświętszego 
Sakramentu z zespołem Dobre Słowo zakończona Apelem Jasnogórskim. W tym czasie będzie można 
przystąpić do Sakramentu Pokuty.

ź Dziękujemy za ofiary składane na potrzeby parafii. Dzisiaj przed kościołem zapowiadana, w całej naszej 
archidiecezji, zbiórka na organizację czerwcowego „Marszu dla życia”. Wesprzyjmy tę piękną i potrzebną 
inicjatywę.
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta nie błądzi
Święty Józef, opiekun Jezusa i patron Kościoła

Postać św. Józefa należy do najbardziej niezwykłych w historii zbawienia, choć Ewangelie mówią o nim bardzo 
niewiele. Wszystkie cztery Ewangelie poświęcają mu łącznie zaledwie 26 wierszy, a jego imię pojawia się w nich 
14 razy. Mimo tej oszczędności słów, Kościół od wieków widzi w nim jednego z największych świętych, człowieka 
wybranego przez Boga do wyjątkowej misji: by być oblubieńcem Maryi i opiekunem Jezusa. Święty Józef 
pochodził z rodu króla Dawida. Choć miał tak szlachetne pochodzenie Józef nie był człowiekiem bogatym. 
Utrzymywał się z pracy rąk jako cieśla lub stolarz. Według starożytnej tradycji, przekazanej m.in. przez św. 
Justyna, wykonywał narzędzia rolnicze, drewniane jarzma i sochy do orki. Była to praca ciężka, ale uczciwa.

Ewangelie ukazują Józefa jako człowieka posłusznego Bogu i odpowiedzialnego za powierzoną mu rodzinę. To 
on wyruszył z Maryją do Betlejem na spis ludności, gdzie narodził się Jezus. To on nadał Dziecku imię i zaniósł je 
do świątyni jerozolimskiej. Gdy pojawiło się zagrożenie ze strony króla Heroda, Józef uciekł z Maryją i Jezusem 
do Egiptu. Po śmierci Heroda powrócił z rodziną i zamieszkał w Nazarecie. Po raz ostatni Józef pojawia się na 
kartach Ewangelii podczas pielgrzymki do Jerozolimy, kiedy Jezus miał dwanaście lat. Później Ewangelie już        
o nim nie wspominają. Tradycja Kościoła przyjmuje, że zmarł przed rozpoczęciem publicznej działalności Jezusa. 
Ojcowie Kościoła i wielcy teologowie podkreślali niezwykłą godność i świętość Józefa. Orygenes nazywa go 
„mężem sprawiedliwym”, św. Jan Chryzostom wspomina jego łzy i radość, św. Augustyn pisze o prawdziwości 
jego małżeństwa z Maryją i o jego ojcowskiej roli wobec Jezusa, a św. Hieronim podkreśla jego czystość.

Kościół stopniowo rozwijał kult św. Józefa. Na Wschodzie wspomnienie liturgiczne pojawiło się już w IV wieku,    
a na Zachodzie od VIII wieku. Z czasem święto 19 marca zostało przyjęte w całym Kościele. W XIX wieku papież 
Pius IX ogłosił św. Józefa patronem Kościoła powszechnego. Kolejni papieże rozwijali jego kult. Leon XIII napisał 
pierwszą encyklikę o św. Józefie, a Jan XXIII włączył jego imię do Kanonu Rzymskiego. W 2013 roku papież 
Franciszek, za decyzją Benedykta XVI, polecił włączyć imię św. Józefa także do pozostałych modlitw 
eucharystycznych. Święty Józef jest patronem rodzin, ojców, małżonków, pracujących, rzemieślników, a także 
wszystkich, którzy znajdują się w trudnych sytuacjach życiowych. Jest również patronem dobrej śmierci, 
ponieważ, według tradycji, odchodził z tego świata w obecności Jezusa i Maryi. xmc
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PIERWSZE CZYTANIE
1 Sm 16, 1b. 6-7. 10-13b

Namaszczenie Dawida na króla

Czytanie z Pierwszej Księgi Samuela

Pan rzekł do Samuela: «Napełnij oliwą twój róg i idź: Posyłam cię do Jessego Betlejemity, gdyż między 
jego synami upatrzyłem sobie króla». Kiedy przybył, spostrzegł Eliaba i powiedział: «Z pewnością przed 
Panem jest jego pomazaniec». Pan jednak rzekł do Samuela: «Nie zważaj ani na jego wygląd, ani na 
wysoki wzrost, gdyż odsunąłem go, nie tak bowiem, jak człowiek widzi, widzi Bóg, bo człowiek widzi to, 
co dostępne dla oczu, a Pan widzi serce». I Jesse przedstawił Samuelowi siedmiu swoich synów, lecz 
Samuel oświadczył Jessemu: «Nie ich wybrał Pan». Samuel więc zapytał Jessego: «Czy to już wszyscy 
młodzieńcy? » Odrzekł: «Pozostał jeszcze najmniejszy, lecz on pasie owce». Samuel powiedział do 
Jessego: «Poślij po niego i sprowadź tutaj, gdyż nie rozpoczniemy uczty, dopóki on nie przyjdzie».Posłał 
więc i przyprowadzono go: był on rudy, miał piękne oczy i pociągający wygląd. Pan rzekł: «Wstań                 
i namaść go, to ten». Wziął więc Samuel róg z oliwą i namaścił go pośrodku jego braci. Od tego dnia duch 
Pański opanował Dawida.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 23 (22), 1b-3a. 3b-4. 5. 6 (R.: por. 1b)

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego.

Pan jest moim pasterzem, †
niczego mi nie braknie, *
pozwala mi leżeć na zielonych pastwiskach.
Prowadzi mnie nad wody, gdzie mogę odpocząć, *
orzeźwia moją duszę.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego.

Wiedzie mnie po właściwych ścieżkach *
przez wzgląd na swoją chwałę.
Chociażbym przechodził przez ciemną dolinę, †
zła się nie ulęknę, bo Ty jesteś ze mną. *
Kij Twój i laska pasterska są moją pociechą.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego.

Stół dla mnie zastawiasz *
na oczach mych wrogów.
Namaszczasz mi głowę olejkiem, *
kielich mój pełny po brzegi.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego.

Dobroć i łaska pójdą w ślad za mną *
przez wszystkie dni życia
i zamieszkam w domu Pana *
po najdłuższe czasy.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego.

DRUGIE CZYTANIE 
Ef 5, 8-14

Powstań z martwych, a zajaśnieje ci Chrystus

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Efezjan

Bracia: Niegdyś byliście ciemnością, lecz teraz jesteście światłością w Panu: postępujcie jak dzieci 
światłości. Owocem bowiem światłości jest wszelka prawość i sprawiedliwość, i prawda. Badajcie, co 
jest miłe Panu. I nie miejcie udziału w bezowocnych uczynkach ciemności, a raczej piętnując je, 
nawracajcie tamtych. O tym bowiem, co się u nich dzieje po kryjomu, wstyd nawet mówić. Natomiast 
wszystkie te rzeczy, gdy są piętnowane, stają się jawne dzięki światłu, bo wszystko, co staje się jawne, 
jest światłem. Dlatego się mówi: «Zbudź się, o śpiący, i powstań z martwych, a zajaśnieje ci Chrystus».

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ

J 8, 12
 

Chwała Tobie, Królu wieków.

Ja jestem światłością świata,

kto idzie za Mną, będzie miał światło życia.

Chwała Tobie, Królu wieków.

EWANGELIA
J 9, 1. 6-9. 13-17. 34-38

Uzdrowienie niewidomego od urodzenia

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Jezus, przechodząc, ujrzał pewnego człowieka, niewidomego od urodzenia. Splunął na ziemię, uczynił błoto 
ze śliny i nałożył je na oczy niewidomego, i rzekł do niego: «Idź, obmyj się w sadzawce Siloam» - co się 
tłumaczy: Posłany. On więc odszedł, obmył się i wrócił, widząc. A sąsiedzi i ci, którzy przedtem widywali go 
jako żebraka, mówili: «Czyż to nie jest ten, który siedzi i żebrze?» Jedni twierdzili: «Tak, to jest ten», a inni 
przeczyli: «Nie, jest tylko do tamtego podobny». On zaś mówił: «To ja jestem». Zaprowadzili więc tego 
człowieka, niedawno jeszcze niewidomego, do faryzeuszów. A tego dnia, w którym Jezus uczynił błoto            
i otworzył mu oczy, był szabat. I znów faryzeusze pytali go o to, w jaki sposób przejrzał. Powiedział do nich: 
«Położył mi błoto na oczy, obmyłem się i widzę». Niektórzy więc spośród faryzeuszów rzekli: «Człowiek ten 
nie jest od Boga, bo nie zachowuje szabatu». Inni powiedzieli: «Ale w jaki sposób człowiek grzeszny może 
czynić takie znaki?» I powstał wśród nich rozłam. Ponownie więc zwrócili się do niewidomego: «A ty, co        
o Nim mówisz, jako że ci otworzył oczy?» Odpowiedział: «To prorok». Rzekli mu w odpowiedzi: «Cały 
urodziłeś się w grzechach, a nas pouczasz?» I wyrzucili go precz. Jezus usłyszał, że wyrzucili go precz,               
i spotkawszy go, rzekł do niego: «Czy ty wierzysz w Syna Człowieczego?» On odpowiedział: «A któż to jest, 
Panie, abym w Niego uwierzył?» Rzekł do niego Jezus: «Jest nim Ten, którego widzisz i który mówi do 
ciebie». On zaś odpowiedział: «Wierzę, Panie!» i oddał Mu pokłon.

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
We wszystkich Ewangeliach pojawiają się 
opisy cudu uzdrowienia niewidomych, 
jednak wszystkie różnią się od siebie                 
w pewnych szczegółach. Zdarza się, że 
Jezus nakłada choremu na oczy ślinę lub 
ślinę zmieszaną z błotem. Czasami 
potrzebny jest Jego dotyk, a w innych 
przypadkach wystarczy samo słowo 
w y p o w i e d z i a n e  n a  o d l e g ł o ś ć . 
U z d r o w i e n i a  p o t r a fi ą  b y ć 
natychmiastowe, ale są też takie,                   
w których chory stopniowo odzyskuje 
wzrok. To, co jednak łączy wszystkich 
uzdrowionych, to głęboka wiara w to, że 
Jezus jest Mesjaszem oraz że ma moc ich 
uzdrowić.

Z życia Lux Cordis 
Amen: Ostatnie spotkanie rozpoczęliśmy Mszą Świętą w kościele. Następnie czekały na nas niespodzianki. 
Panowie z okazji Dnia Kobiet wręczyli paniom kwiaty, a Panie z okazji Dnia Mężczyzn podarowały 
wystrzałowym panom popcorn. Podczas ostatniej części wieczoru pod hasłem “Drogi do Zbawienia” 
skupiliśmy się na drodze Pana Jezusa w Wielkim Tygodniu. Zadania budujące współpracę i zaufanie 
zaangażowały całą wspólnotę.
DA: W ostatni weekend nasze duszpasterstwo uczestniczyło w rekolekcjach wielkopostnych pod hasłem 
„Eucharys�a daje życie”. Dzięki konferencjom przygotowanym przez ks. Macieja i ks. Szymona mogliśmy 
lepiej zrozumieć, co dzieje się podczas Mszy Świętej i jeszcze głębiej ją przeżywać. Był to także czas 
modlitwy, adoracji Najświętszego Sakramentu, Drogi Krzyżowej oraz Lec�o Divina, który pozwolił nam 
zatrzymać się w Wielkim Poście i skupić na tym, co najważniejsze. Nie zabrakło również czasu na rozmowy    
i budowanie wspólnoty. We wtorek natomiast świętowaliśmy w duszpasterstwie Dzień Kobiet. Chłopacy 
przygotowali dla dziewczyn wyjątkowy wieczór pełen niespodzianek, konkurencji i dobrej zabawy, a na 
koniec również nagrody. Był to bardzo radosny czas, który jeszcze bardziej umocnił naszą wspólnotę.
WM: Nasze wtorkowe spotkanie rozpoczęło się od niespodzianki - quizu przygotowanego przez naszych 
chłopaków z okazji Dnia Kobiet. Po skończonej zabawie chłopacy wręczyli dziewczynom drobne upominki    
i złożyli życzenia. Następnie rozpoczęła się integracja, podczas której w grupach graliśmy w planszówki i inne 
gry. Oczywiście nie zabrakło poczęstunku, przygotowanego zgodnie z przysłowiem „Przez żołądek do serca” 
:) Spotkanie zakończyliśmy wspólnym odśpiewaniem Apelu Jasnogórskiego oraz odmówieniem modlitwy 
wspólnoty.
WMM: Spotkanie rozpoczęliśmy wspólną integracją. Cieszyliśmy się i rozmawialiśmy, popijając herbatę        
i grając w UNO. Następnie udaliśmy się do kościoła, by uczestniczyć w Drodze Krzyżowej. Po nabożeństwie 
pożegnaliśmy się wszyscy i rozeszliśmy do domów. ag, ad, zk, jp
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